

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO Calle de Manuel Becerra, 4 EDICION DE LA MANANA

Table with 2 columns: Subscription type and price. Includes 'Lugo, un mes. 1 ptas.', 'Fuera un trimestre. 4 »', 'Idem, un año. 16 »', 'Ultramar y extranjero, un trimestre 9 »'.

EL PROGRESO DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

Apuntes y pinceladas

SOLUCIÓN DE LA CRISIS

En nuestra información telegráfica verá el lector la solución de la crisis. Fué resuelta, como se esperaba, con la ratificación de poderes al Sr. Dato.

Pero ¿qué significa esa ratificación de poderes? En la apariencia la fórmula convalida de otorgar la confianza de la Corona dentro de la cual se supone implícitamente contenida la confianza de la opinión; más, en el fondo es otra cosa. La apuntábamos en nuestro editorial de ayer.

No puede tener otro valor la continuación del actual gobierno en el Poder que el de una situación accidental, más bien que aconsejada, impuesta por las circunstancias.

Los prohombres con quienes consultó el Monarca, abogaron por un Gabinete de concentración conservadora, y el Monarca, sin embargo, acuerda la continuación de todos y cada uno de los ministros que desempeñaban cátedras al surgir la crisis.

¿Qué es esto? Qué el Rey, estimando en su justo valor la gravedad en los momentos actuales, no quiere provocar un cambio repentino de orientaciones políticas. Hace falta una campaña de estancamiento, de inmovilidad, de equilibrio y para ella nadie mejor que el Sr. Dato.

Cuando estos momentos desaparecan, ya será otra cosa.

LA JUNTA ANTITUBERCULOSA

ESTUDIO HISTÓRICO-ESTADÍSTICO

Datos de Lugo y su provincia.

He aquí el interesante trabajo debido al ilustrado inspector de Sanidad en Lugo D. Emilio Domínguez, leído por su autor en la reunión celebrada para constituir la Junta de damas, antituberculosa.

Porque merecen ser conocidos de todos, los datos verdaderamente desconsoladores que en este estudio se han incluido, creemos un deber dar publicidad a tan importantes cuartillas.

Dijo así el competente médico y querido amigo nuestro, Sr. Domínguez:

«Un breve bosquejo histórico, nos haría comprender que la lucha antituberculosa no es de estos últimos tiempos: se hace preciso conceder a España la iniciativa en esa lucha que en nuestra nación fué establecida en Madrid el año de 1727, creándose salas para «héticos» en el Hospital de la Orden Tercera.

El excelente resultado de esta medida de aislamiento, influyó en el ánimo del prudente Monarca Fernando VI, el que desde su Palacio del Buen Retiro, decretó en 1751, la declaración obligatoria de la «tisis».

Medida profiláctica, por que arranca del concepto de contagio, que si entonces era sostenido empíricamente, hoy, los modernos medios de investigación, se encargan de demostrar objetiva y científicamente.

Más modernamente y por iniciativa del célebre médico español D. Antonio Espina y Capo, se intentó, en el año de 1889, la idea de asociación antituberculosa, que por etapas sucesivas llegó al desarrollo que en la legislación leída habéis oído.

No es esta reunión, (preparatoria de trabajos sucesivos importantes) lo más apropiado para desarrollar un gran plan de la lucha contra la «peste blanca», como se ha llamado a la tuberculosis, por el enorme número de víctimas que causa. Así que procuraré no fatigar vuestra atención con disquisiciones teóricas, concretándome a relatar hechos concisos, los que seguramente impresionarán vuestros sentimientos de amor y cariño al prójimo enfermo y desvalido, a la vez que os advertirán del peligro a que estamos expuestos, sino procuramos, trabajando con fe y mancomunadamente, colocar a los enfermos en condiciones de no transmitir por contagio a los demás su terrible dolencia, y dando a los sanos consejos higiénicos para evitarse la ocasión de aquel contagio, y que aprendan a conservar su organismo en condiciones de energía suficientes para que en él no encuentre fácil desarrollo el germen de la tuberculosis si llegase a invadirlo.

Porque hemos de confesar que, desgraciadamente, por hoy no contamos con un tratamiento médico causal de la tuberculosis y pedimos al organismo que sea él, quien bien dirigido, luche principalmente contra la dolencia: petición basada en la

observación de numerosos casos de curación espontánea debida indudablemente a las resistencias orgánicas contra la infección.

Y ya en este orden de ideas colocados, vuestra imaginación pensará en otras causas, que preparan el organismo para ser víctima de la tuberculosis, tales son el alcoholismo, el tabaquismo y otras infecciones, que rebajando las energías orgánicas, convierten al organismo en terreno apropiado para la infección fímica. Pues bien: nuestra acción debe llegar hasta esas luchas, también se debe luchar contra el alcoholismo como concausa principal de la tuberculosis, contra el tabaquismo y contra las demás infecciones, cumpliendo y enseñando a cumplir con lo preceptuado en la legislación sanitaria, ya que, como veis, la lucha antituberculosa es el resultado de una gran serie de medidas profilácticas, de una gran serie de luchas anti-infecciosas, sin olvidar tampoco el problema económico, el de la alimentación y casas baratas e higiénicas, ya que como habéis oído, es el organismo quien principal lucha sostiene contra la infección y al que importa por lo tanto darle medios de curarse o de resistir.

No quiero terminar sin antes daros algunas cifras que dicen, muy elocuentemente, lo árduo de nuestro trabajo. Ellas merecen ser consideradas ya como fuentes o focos de contagio, o bien bajo el punto de vista económico, pues el afectivo no puede ponderarse: quien haya perdido algún ser de su familia, víctima de tan cruel enfermedad, podrá justificarlo.

La estadística de mortalidad por tuberculosis pulmonar en la provincia de Lugo, durante el último quinquenio, es la siguiente:

En el año de 1910, 755; en 1911, 637; en 1912, 572; en 1913, 648, y en el de 1914, 641.

Total, 3.073. En la capital.—En el año de 1910, 73; en 1911, 92; en 1912, 70; en 1913, 74, y en el de 1914, 68.

Total, 377. Si a estas desconsoladoras cifras, las multiplicamos por 10, que es lo que se admite una defunción cada 10 infectados se eleva el número de focos de infección en la provincia a 30.730, de ellos corresponden 3.770 al término municipal de Lugo.

De intento no quiero decir nada de otras localizaciones de la tuberculosis, para no hacer más aterradora la cifra de mortalidad; bien nos basta con retener en la memoria que en la provincia de Lugo existen 30.730 infectados y en la capital 3.770.

Para el estudio bajo el aspecto económico, tomaré el valor de la «máquina-hombre», según el cálculo hecho por nuestro gran higienista D. Manuel Martín Salazar, quien la valora en 5.000 pesetas.

Multiplicando pues 3.073 por 5.000 dan como resultado 15.865.000 pesetas, que la provincia ha perdido en el último quinquenio; de ellas corresponden al término municipal de Lugo 1.885.000.

Todo ello sin contar los enormes gastos, que enfermedad tan eminentemente crónica, ocasiona

Ved pues el gran trabajo que sobre la Junta pesa y que con el concurso del pueblo debemos resolver. A la abnegación y altruismo de todos queda entregada la solución del problema antituberculoso en Lugo y su provincia.

HE DICHO.

Los coches fúnebres

Cuando empezará el servicio

El próximo lunes empezará a ser obligatorio el servicio de coches fúnebres para el traslado de cadáveres al cementerio.

Ha debido ser facturado ya en la Coruña el coche-furgón para pobres, único que faltaba para completar el servicio.

El sábado se hará público el bando de la Alcaldía haciendo saber la obligación de este servicio para todos los vecinos del pueblo.

Del Gobierno civil

Las guías de caballerías

La expedición de guías de caballerías a que se refiere la Real orden de 8 de septiembre de 1878, es un servicio que por ser gratuito implica se reputa de ilegal y punible toda exacción, cobro o contribución que en consideración al mismo se intente o consuma.

El gobernador Sr. Garrido previene a los señores alcaldes de esta provincia se abstengan de percibir cantidad alguna y eviten que sus subordinados les exijan o acepten por la expedición de las guías mencionadas, que habrán de extenderse en papel del timbre de la clase duodécima facilitado por el dueño de la caballería, debiendo velar con asiduidad por el perfecto cumplimiento de este servicio, entregando a los Tribunales a quienes incurrieran en cualquier expropiación.

POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

Madrid 24-14'35. LA CRISIS

Sigue el revuelo

En las alrededores de Palacio observóse desde las primeras horas de la mañana mayor animación que de ordinario. Los periodistas concurren al regio Alcázar más temprano que otros días deseosos de conocer el resultado de las consultas pedidas por el Monarca a los prohombres.

En nuestra edición de anoche y en el encerado del Café Moderno hemos dado al público la noticia de que el Sr. Maura se había escusado de ir a Palacio. A la vista la conferencia de la madrugada no vemos confirmada tal noticia, que tuvo su origen en la rapidez con que quiso servirnos nuestro activo correspondiente al que le hizo suprimir palabras aclaratorias necesarias en su telegrama urgente de ayer.

La actitud de Maura

Nota de la Redacción

En nuestra edición de anoche y en el encerado del Café Moderno hemos dado al público la noticia de que el Sr. Maura se había escusado de ir a Palacio.

Acudieron a Palacio los Sres. Conde de Romanones, García Prieto y Villanueva.

Los tres aconsejaron al Rey que se formase un gabinete de concentración del partido conservador.

Al salir de la Cámara regia dieron cuenta de su opinión a los periodistas las insignes personalidades consultadas.

El rumor dominante

Dato insustituible

Durante toda la mañana, apesar de las consultas, el rumor dominante en los centros de información era que Dato seguiría al frente del Gobierno, acaso con todos los ministros que venían formándolo.

Solo se aceptaba por algunos el cambio de ministro de Hacienda.

Opinábase, sin embargo, por la generalidad que no era solo el Sr. Bugallal el fracasado sino todo el gobierno y por tanto que no a él solo había de alcanzarse la responsabilidad del origen de la crisis.

Dada la dificultad de los momentos presentes era creencia general que contra todo otro fundamento a aquél sería al que habría de atenerse el Rey para ratificar los poderes al actual Gabinete.

Continúa Dato

No hay variación en el Ministerio

Después de oír las opiniones de los consultados, el Monarca ratificó su confianza al Sr. Dato para que siga gobernando con el mismo Gobierno.

No habrá jura de ministros, como ya anunciamos.

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 24 14'10 Informes ingleses.

Crucero británico averiado

Comunican oficialmente de Londres que en el mar del Norte ha sido torpeado el domingo último el crucero británico «Rasburgh», el cual sólo experimentó ligeras averías, que le permitieron continuar su derrota sin necesidad de auxilio alguno.

El empréstito francés

En Londres recíbense despachos de Nueva York, dando cuenta de haberse llegado a un acuerdo entre las poderosas casas bancarias, Buorgan de Nueva York y Rohlshil, de París, para emitir en América un empréstito francés con la garantía de las obligaciones de ferrocarriles depositadas en la casa Morgan.

El empréstito aludido consistirá en 250 millones de francos a un interés de 5 por 100.

Compra de municiones

Parece que hay el propósito de destinar los 250 millones de referencia a la adquisición de municiones.

Las municiones alemanas

Lloyd George ha pronunciado un discurso en la Cámara de los Comunes hablando de la producción de municiones en Alemania y de la tarea prodigiosa que se ha impuesto dicha nación.

Dijo que el municionamiento es el factor militar más importante en esta guerra dependiendo de él la victoria o la derrota final.

Los aliados y los Imperios centrales

Declaró Lloyd George que los aliados tienen superioridad numérica en hombres, pero en cambio Alemania y Austria fabrican diariamente 250.000 proyectiles.

Inglatera, a juicio del orador, tiene que rebasar esa cifra, para la cual la propia ciudad de Londres se convertirá en breve plazo en un arsenal inmenso.

Entonces se podrá fabricar una cantidad enorme de municiones.

Quizá el Gobierno crea necesario poner bajo su inspección directa e inmediata todas las fábricas metalúrgicas.

Las negociaciones del empréstito

Informes de Poldhu aseguran que adelantan notablemente las negociaciones para el empréstito francés.

Supónese terminarán favorablemente. La prensa neoyorkina dice que en 24 horas se efectuará el préstamo yanqui con objeto de que el Gobierno francés pueda atender a la compra de municiones.

Los banqueros de París

Estas negociaciones llevarónlas a cabo los más importantes banqueros de París.

Informes franceses

Un combate con los turcos

El despacho oficial de París dice que el cuerpo expedicionario francés que combate en oriente atacó ayer la línea turca en dos tercios de su longitud.

La acción de la artillería

Nuestros cañones—dice el referido parte—prepararon delicadamente el ataque de la infantería.

Esta salió de sus trincheras adueñándose en un vigoroso asalto de dos líneas de trincheras enemigas.

Estas trincheras los conservamos—añade—apesar de los repetidos y rigurosísimos contraataques del adversario, mientras tanto, a nuestra derecha, en el terreno que mayores dificultades ofrecía luchóse durante toda la jornada sobre las ruinas de los reductos enemigos previamente arrasados por nuestra artillería.

Momentos interesantes del combate.

Los turcos empeñaban sin cesar forzados ataques con los franceses, empleando en ellos las tropas de refresco que recibían constantemente.

Varias veces recobraron los turcos sus atrincheramientos, haciendo retiradas a los franceses, pero cuando más comprometida era la situación para éstos, un batallón de la legión extranjera y otro de zuavos lanzáronse a la bayoneta.

En diez minutos recuperaron la posiciones definitivamente, causando a los otomanos una importantísima derrota.

La victoria de los franceses

El brillante asalto de los indicados batallones fué el que dió la victoria a las tropas francesas decidiendo el éxito de la operación, a la cual conceden gran importancia los críticos militares, puesto que pone fin a los esfuerzos turcos en aquella parte del frente donde tanto habían luchado por recuperar el terreno perdido.

La contraofensiva turca

Esta mañana iniciaron los turcos una ofensiva vigorosa contra la derecha de la línea francesa, pero no han logrado resultado alguno, quedando notablemente diezmados.

Esta jornada fué también victoriosa para los franceses, que han hecho al enemigo numerosos prisioneros, incluso varios oficiales.

El auxilio de los ingleses

Asegura el parte oficial de París que los ingleses han prestado un poderoso auxilio a los franceses en el referido combate, sobre todo a las fuerzas que han mantenido el ataque en la izquierda de la línea.

Las bajas de los turcos

No se conocen con exactitud pero creése que han sido enormes.

Valor estratégico de la operación

Merced a la operación tan felizmente llevada a cabo por las tropas francesas, éstas se hicieron dueñas del terreno que domina la cabeza del barranco de Kereverdere, que desde hace varios meses defendían obstinadamente los turcos.

Informes italianos.

Una nota del Gobierno italiano

En Roma se ha publicado la siguiente nota: —Italia ha tenido cuidado desde que surgió la declaración de guerra con Austria, de aplicar escrupulosamente y con gran amplitud la ley de garantías, a fin de que el Vaticano pueda comunicar libremente con todo el mundo católico.

Cartas abiertas

Sólo dos cartas, dirigidas al Papa han sido abiertas, y esto exclusivamente por error.

La conducta de Austria

Pónese de relieve en la nota de referencia el contraste entre la conducta de Austria respecto de la de Italia, pues todas las cartas dirigidas desde Austria al Vaticano por la vía de Suiza, fueron rechazadas por proceder de país enemigo.

De Marruecos

Noticias de hoy

Tranquilidad

Los partes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en todas nuestras plazas y posiciones.

Información general

Inglaterra y Méjico

Una nota

Comunican de Londres que el Ministerio de Estado inglés ha publicado anoche la siguiente nota: —Vista la presente situación de Méjico, recomiéndase a los súbditos británicos se abstengan de visitar aquella República a no verse obligados por imperiosa necesidad.

Los Estados Unidos

La intervención

Un telegrama de Washington dice que el Gobierno de los Estados Unidos se preocupa por la situación de Méjico.

Ha dirigido una enérgica reclamación al Gobierno mejicano pidiéndole que garantice la seguridad del país.

Si no se consigue dicha seguridad es impresión general que el Gobierno yanqui acordará la intervención.

Italia y España

Rumor inexacto

El Gobierno italiano desmiente terminantemente la noticia de haber llamado la atención en reciente nota diplomática al Gobierno de España, sobre el envío a Austria de municiones de guerra elaboradas en fábricas españolas.

Esta noticia ha sido acogida por algún periódico de Roma, sin duda persiguiendo finalidades tendenciosas, pero el ministerio de Estado de aquella nación ha enviado una nota oficiosa a la prensa calificando de absurdo tal rumor y diciendo que las relaciones entre los Gabinetes de Roma y Madrid continúan siendo tan cordiales como siempre.

ULTIMA HORA

Madrid 25 3'40.

De política

Después de la crisis

Las dimisiones

Han retirado sus dimisiones los gobernadores civiles y otros funcionarios.

El gobernador del Banco

El gobernador del Banco de España insiste en mantener su dimisión, fundándose en motivos de salud. Será admitida.

Para hoy

Consejo de ministros

Hoy reunirá el Consejo de ministros para tomar acuerdos relacionados con la marcha de la política después de la crisis.

Opinión de Cobián

El fracaso

El ex ministro Sr. Cobián declaró que había dado por desconfiado el fracaso del empréstito desde que se anunció a causa de la desconfianza de los capitales.

El déficit

Nace esta desconfianza, según el señor Cobián, del déficit producido en 20 meses que lleva en el Poder el Gobierno de Dato, déficit que asciende a 430 millones.

Cree que el Sr. Dato continuará debido a las circunstancias, pero modificando el Gabinete, de modo que los capitales encuentren garantías.

El Rey en Madrid

Su llegada

A las nueve de la mañana de ayer salió de la Granja D. Alfonso, en automóvil, sin más acompañamiento que el chauffeur.

Llegó a Palacio a las once y media. En el Palacio Real esperaban los Infantes D. Isabel y D. Fernando y varios altos personajes palatinos.

El Sr. Besada

Poco después, a las 11'45 llegó el señor Besada. Abordaron los periodistas. Dijoles que ya era conocida su opinión.

El Sr. Maura

A las once y cuarto llegó el señor Maura. Hoy es día festivo para ustedes—dijo a periodistas.

—Yo no sé nada. No sé que consultas son éstas. Vivo en extramuros. A las once y media salió el Sr. Besada, quien dijo a los periodistas que ya sabían su modo de pensar.

—Sigo opinando—añadió—que debe continuar el Sr. Dato, con todo el Gobierno. Un periodista preguntóle: ¿no sale ningún ministro?

—Esa es cuestión que ha de resolver el Sr. Dato—contestó Besada. —Ahora voy a ver al presidente a darle cuenta de mi consulta con el Rey y a ver si logramos convencer al Sr. Bugallal.

Suponemos que no se mostrará irreductible, por patriotismo.

El conde de Romanones

Con los periodistas

Cuando llegó a Palacio el jefe del partido liberal, salió con él al encuentro los periodistas.

—(Señores)—les dijo—hace ya tiempo que no venimos por aquí. Ya diremos lo que hay a la salida. ¿Quiénes están dentro?

Los periodistas dijeron que estaban los Sres. Maura y Besada. Y entonces replicó el conde:—Cuando ya se conoce el epílogo tienen poca importancia los primeros actos.

Yo me reservo para la salida.

El Sr. García Prieto

También a la salida

El expresidente del Consejo señor marqués de Alhucemas, llegó a Palacio a las 11 y 45.

Los periodistas acercáronsele pero el Sr. García Prieto dijoles:—Nada, nada señores; hasta luego, tengo el tiempo tasado.

El Sr. Villanueva

Un buen viaje

Casi a la misma hora que el Sr. García Prieto llegó el Sr. Villanueva. —Nada sé, señores, dijo a los representantes de la prensa; he hecho un buen viaje. Nosé una palabra; veremos a la salida.

Palabras de Maura

"No tocó pito"

A las 12 bajó de Palacio el señor Maura. —Nada tengo que decir a ustedes señores,—objetó a los periodistas.

No tengo que dar mi opinión, por que en este punto «no tocó pito». Sigo viviendo en extramuros.

Estas consultas—añadió—no afectan a la opinión. Son para el corro y yo no pertenezco al corro.

En realidad, señores, aquí hay muchos patriotas, es decir, mucho ruido y pocas nueces.

En la Plaza de Oriente

Ovación a Maura

Un grupo de mauristas que se hallaban estacionados en la Plaza de Oriente, ovacionaron al Sr. Maura cuando éste salió de Palacio.

No he dicho nada que no sepan que haya dicho ya.

El Sr. Maura hizo señales para que cesaran en sus manifestaciones de simpatía, a pesar de lo cual continuaron las ovaciones.

El Sr. Maura tomó seguidamente su automóvil y saludó sonriendo a los periodistas.

El Conde

¿Quién escribe más ligero?

A las 12'35 bajó de la regia Cámara el señor conde de Romanones.

—Señores—dijo a los periodistas; voy a decirlo todo. Para ello he pedido la venia a S. M. E. hoy, pues, autorizado para dar amplias referencias. ¿Quién de ustedes escribe más ligero?—añadió sacando un puñado de cuartillas que llevaba preparadas.

—Tráigalas, Conde, le dijo uno de los periodistas. —No, no hoy—replicó éste. Bueno, a ver quién escribe más ligero? Vamonos a un sitio donde haya luz—y se dirigió a la puerta de la derecha que da a la cristalería del patio central de Palacio, comenzando a leer.

El conde expuso al Rey su juicio sobre la política española en Marruecos, afirmando su convencimiento de que la gestión que los Gobiernos desarrollaban allí, necesitaba una solución, puesto que, de continuarla así, resultarían estériles los sacrificios del ejército y del país.

Expresó la necesidad imprescindible de reunir el Parlamento en octubre y comenzar la segunda confección de presupuestos para 1916.

La política internacional

Refiriéndose a la política exterior, exponiendo la necesidad de separar dos cosas ajenas entre sí: el Sr. Dato y la neutralidad.

Si el partido liberal hubiese continuado en el Poder—afirma el conde—habría mantenido la neutralidad con más eficacia y más firmeza.

El empréstito

Refiriéndose al empréstito, manifestó su evidente fracaso, que el Gobierno mismo ha reconocido.

Cuando se discutió el presupuesto vigente inspiró el Gobierno del Sr. Dato su conducta en un excesivo optimismo sin que le intimidasen los avisos de las oposiciones y el aumento de gastos notorio que se originaba y que indudablemente originaron el déficit más grande conocido en los presupuestos nacionales.

Este inspiró la gran desconfianza financiera, manifestada ahora.

Opinión concreta

Resumió su opinión el Conde de Romanones en los siguientes términos: —El capital, siempre receloso, se asustó ante la administración de los fondos nacionales.

Considera que, desgraciadamente, la ratificación de poderes a los conservadores, no resuelve en definitiva la cuestión, porque la confianza técnica le ha faltado. Lo que se trata de conferir al Gobierno es la confianza del capital, pues indudablemente tendrá que requerir de nuevo el concurso del dinero.

La crisis

No se trata, a juicio del conde, de la crisis de un partido, ni del fracaso de la política conservadora, sino de la crisis de un Gobierno, que consiste en la desconfianza del capital y esta desconfianza es necesario vencerla a todo trance.

Es necesario robustecer el Gabinete con otras personas de altura que están fuera del mismo.

En resumen: el Gobierno debe ser de concentración conservadora, presidido por el Sr. Dato.

García Prieto

¿Qué os lee Romanones?

Después del conde fué consultado el marqués de Alhucemas.

Cuando éste bajó de Palacio, leales el conde sus cuartillas a los periodistas. Fijóse en el grupo y exclamó:—Pero qué está ahí Romanones? ¿Qué os lee? ¿un artículo de fondo? Detúvose un momento escuchando las últimas frases del conde.

Este reparando en García Prieto, dijo: —Hola, ¿estás ahí?—Sí, te estaba escuchando.

Ambos personajes se abrazaron efusivamente.

El conde, aprovechó esta circunstancia para decir a los periodistas:—Vean ustedes las relaciones cordiales que existen entre el marqués de Alhucemas y yo. Léanle lo que acabo de decirles. Lo agradeceré, y salió seguidamente en automóvil.

Los mauristas

Romanones silbado

Al pasar por la Plaza de Oriente, los grupos de mauristas silbaron al Conde.

Habla García Prieto

Era conversación

El marqués de Alhucemas dijo a los periodistas:—Esto no era consulta, sino conversación, pues, de haber consultas no debí publicar Dato el telegrama que le ha dirigido el Rey.

Muchos prohombres, que tienen cartas, tarjetas y despachos del Rey, los guardan como recuerdos para sus hijos.

Los problemas pendientes

Refiriéndose a los asuntos políticos del día, dijo a los periodistas que no había fracasado el patriotismo de los capitalistas por muchas razones análogas y muy análogas.

El Gobierno, en materia financiera, no ha inspirado bastante confianza a la opinión. Además, presentóle el negocio sin la debida preparación y de ahí el fracaso.

Todos lamentamos de veras lo ocurrido.

La crisis política

Concretando su opinión el Sr. García Prieto, dijo que no se trataba de la crisis de una política. Debe continuar la situación conservadora, presidiendo Dato, pero antes midiendo si cuenta con la confianza del ahorro nacional y con los medios de resolver los problemas pendientes.

Nuevo personal

Cree el Sr. García Prieto que deben ser sustituidos algunos ministros. La lógica dicta que no debe cambiar nada; pero reconoce que algunos ministros han fracasado por completo.

Después dijo a los periodistas que no habían reflejado fielmente las palabras del señor conde de Esteban Collantes al hablar de la crisis.

El Sr. Villanueva

Coincidencia de opiniones

Al ser consultado el Sr. Villanueva y al conocer éste la referencia del conde de Romanones, dijo que habían coincidido en la opinión.

Es necesario reconstituir el Gobierno, de suerte que resulte la expresión verdad de todas las fuerzas conservadoras.

Considera que al crédito nacional no le ha inspirado confianza el Gobierno en su política económica.

En este caso la inercia nacional se ha puesto del lado de la Banca y del crédito por la desconfianza que el Gobierno le inspira financieramente.

Contra esto, solo cabe constituir Gobiernos de gran fuerza que sean también expresión del prestigio social.

Al Gobierno que ha sido pródigo, debe negar dinero para sus prodigalidades.

El Sr. Dato

Inquiriendo noticias

Después de las consultas, llegó a Palacio el Sr. Dato.

Preguntó a los periodistas quiénes habían ido e interrogó con interés lo que había dicho Maura.

Informaronle de las palabras de éste y dijo:—Bueno; queda un enterado.

Las consultas

Respecto de las consultas dijo que no las hubo desde hace veinte meses, siendo éstas las primeras.

La entrevista con el Rey

Las dimisiones

Dijo a los periodistas que su entrevista con el Monarca había durado media hora, habiéndose éste negado a admitir su dimisión y la de los ministros, ratificándole plenamente su confianza.

Todo, pues,—exclamó—continuará igual. —¿No sale ningún ministro?—preguntó un periodista.

—¡No!—contestó el Sr. Dato. El Gobierno continúa constituido tal como está. Hoy no vuelvo a Palacio—añadió—lo haré mañana con objeto de despachar.

El Rey

A la Granja

Por la tarde marchó a la Granja el Monarca. Volverá mañana para despachar con el Sr. Dato.

Este marchó a Toledo. Acompañale el ministro de la Guerra, Echagüe.

Más de la guerra

Sobre la toma de Dunquerque

No hay noticia alguna relativa a la toma de Dunquerque por los alemanes. Espérase la confirmación o rectificación de dicha noticia.

¿Fué un error?

La Compañía radiográfica comunica que por un error de traducción se notificaba la noticia de la toma de Dunquerque noticia no confirmada oficialmente.

Informes ingleses

Fusilamiento de un espía

Ha sido fusilado, según comunican de Londres, un espía apellidado Müller, que estaba al servicio de los alemanes.

Informes rusos.

Exitos locales de los moscovitas

El telegrama oficial de Petrogrado acusa éxitos locales de los rusos.

La evacuación de Lemberg

El mismo parte confirma que las tropas moscovitas han evacuado la capital de Galitzia.

Más de Marruecos

Tiroteo con los bandidos

Estos rechazados

Comunica el general Silvestre que una escolta de Buxbujas ha sido tiroteada por unos bandidos moros.

Estos huyeron al aprestarse a la defensa nuestros soldados.

Tuvieron un muerto y un herido. Otro de los bandidos cayó prisionero. Algunos lograron escapar, pero abandonando las armas, que fueron cogidas por nuestras tropas.

En Ceuta

Las fuerzas indígenas del ejército peninsular tomaron una posición al fondo del Valle Negro, que era refugio de los moros rebeldes.

Hemos tenido en esta operación 3 soldados indígenas heridos.

Asuntos varios

De Guerra

Ascensos

Han ascendido a segundos tenientes 402 alumnos.

Lugo desatendido

NUESTRA ESTACIÓN

En la Memoria publicada por el Consejo de Administración de la Compañía del ferrocarril del Norte correspondiente al año de 1914, figura la estación de Lugo ocupando el número 29 entre las de mayor ingreso obtenido que alcanza la suma total de un millón noventa y tres mil novecientos setenta y ocho pesetas.

Los viajeros salidos de Lugo durante el año han sido 74.552.

El gasto total de la estación en cambio, es de los más reducidos e importa solo 45.065 pesetas, es decir, un 4'35 por 100 en relación a lo recaudado mientras que la de Coruña sin ir más lejos asciende a cerca de un 8 por 100.

Nuestra estación ha producido a la Compañía un beneficio líquido de pesetas 989.913, rendimiento mucho mayor que el obtenido por las de Oviedo, Palencia, Logroño, Vitoria y otras de poblaciones más importantes que la nuestra.

Para que nuestros lectores, y especialmente la «Cámara de Comercio», puedan formar exacta idea del abandono a que nuestra estación está condenada, extractamos los siguientes datos que con la consabida elocuencia de los números prueban como nos trata la Compañía del Norte.

Estaciones. Ingresos. Gastos.

Estaciones.	Ingresos.	Gastos.
Lugo.	1.033.978.	45.065.
Burgos.	1.019.769.	128.639.
Palencia.	635.305.	234.023.
Oviedo.	909.730.	233.737.
Logroño.	891.965.	80.596.
Vitoria.	780.879.	57.707.
León.	709.504.	327.851.
Segovia.	676.277.	109.338.

Efecto de la falta de relación entre ingresos y gastos, resulta que la estación de Lugo que, como hemos dicho, ocupa el número 29 en cuanto a ingresos, entre todas las de la Compañía, desciende al número 49 en la importancia de gastos.

Es decir, que sólo 28 ingresan más, pero en cambio son 48 las que causan mayor gasto.

Creemos que estos sencillos datos numéricos a la ligera extractados, pudieran constituir base mas que suficiente, para que la «Cámara de Comercio» y las Corporaciones populares gestionasen una vez más que nuestra estación sea atendida y dotada de las mejoras a que tiene perfecto derecho, pues es tiempo ya que la Compañía acometa en ella una reforma verdadera, dotándola de los servicios siquiere más indispensables que hoy no existen.

DE SOCIEDAD

La encantadora señorita Maria Vidal Adan, hija del tesoro de Hacienda don Manuel Vidal Valente, ha obtenido la nota suprema en los exámenes con que terminó en el Conservatorio Nacional la carrera de profesora de piano.

Los ejercicios que valieron a la distinguida alumna tan justo premio fueron brillantísimos.

Felicitemos muy afectuosamente a la señorita de Vidal, a sus padres y a toda su apreciable familia.

Llegó de Madrid, en donde cursa sus estudios, el aventajado joven lucense D. Gonzalo Pérez Casanova.

Se encuentra en Ferrol el subintendente de primera clase de esta región, D. Federico Bermejo y Villanueva, acompañado de su secretario, el mayor del propio cuerpo D. Ramón Canosa Martínez, con objeto de jirar una visita de inspección al Parque de suministros allí instalado.

El Sr. Bermejo nace pocos días que estuvo en Lugo con el mismo objeto.

Crónica judicial

Muerta de un loco

Al anochecer del día 23 de abril de 1914, un sujeto conocido por el «loco de Jordana», recorría alborotando las calles de la villa de Sarria, seguido de una multitud regocijada de chiquillos. Al cabo de un rato, el pobre demente cayó al suelo, levantándose luego pensosamente, y volviendo a caer a los pocos pasos, para no volverse a levantar más. Acercáronse varios transeuntes y vieron con sorpresa que aquel hombre a quien los chiquillos suponían «muriéndose de broma» había muerto, y tenía las ropas ensangrentadas.

Al practicársele la autopsia, los facultativos observaron que tenía una herida penetrante en la cara anterior izquierda del torax, al nivel del sexto espacio intercostal, en el borde izquierdo del ester-

nón; herida que interesando la pared anterior del ventriculo derecho, causó la muerte al lesionado, por hemorragia cardiaca.

¿Quién es el autor de este crimen? Lo evidente es, que tuvo que ser visto, por lo menos, por los chiquillos que en buen número seguían al infortunado Félix Martín, (a) «loco de Jordana»; y natural parece también, que ocurriendo el hecho en las calles de la villa de Sarria, a la hora en que suelen estar más concurridas, hubiera testigos varios.

Sin embargo, el juez instructor no logró encontrar más que dos testigos, dos rapazuelos que acusaron clara y terminantemente como autor del crimen, al relojero José Carrozas Saco, que es quien se sienta en el banquillo.

Ayer, en juicio por jurados, comenzó a verse esta causa.

Comparecieron más de treinta testigos, que vieron al loco, cuando cantando y dando gritos, sin tropezar con los agentes de la autoridad, iba de un lado a otro, por toda la villa, llamando la atención de los vecinos, que salían a las puertas y ventanas a enterarse de lo que ocurría. Pero solo uno, dijo haber visto al Carrozas arrojar al loco una piedra, y después como éste se dirigiera hacia su agresor, el relojero metió la mano en el bolsillo y con ella descargó un golpe en el pecho del demente.

El fiscal Sr. Rubido entiende que el Carrozas fué el matador del loco de Jarban, y supone que el crimen lo realizó porque se apoderó de él, el miedo, cosa algo «extraña», tratándose de un loco conocidamente pacífico.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la vista hasta hoy, en que informarán la acusación privada, y la defensa, y después del resumen presidencial, el jurado dictará el veredicto.

La compañía Villagomez

En el tren correo de ayer pasó para Gijón, con la compañía que dirige, el notable primer actor Francisco Villagomez.

Esta compañía tan conocida por el público lucense hará su debut en el teatro Jovellanos de Gijón hoy viernes.

Va Villagomez, como Teresa Molgosa y en general todos los artistas, encantados realmente de la acogida brillante, efusiva, ampliamente remuneradora que acaban de obtener en diversas localidades gallegas.

Piensa el señor Villagomez hacer, para el próximo invierno, otra tournée por esta región.

El acorazado mayor del mundo

La flota de guerra de los Estados Unidos ha sido aumentada con un «super-dreadnought», el «Arizona», que ha sido lanzado ahora al agua en los arsenales de Brooklyn.

El «Arizona» es el mayor navio de guerra del mundo: Desplaza 31.403 toneladas y lleva cañones de 14 pulgadas.

ECOS

DE LUGO

El próximo domingo, se inaugurará en un «espacioso local de la calle de las Nôreas, una serie de bailes que durará todo el verano.

Sigue trabajando con gran éxito en el Café Moderno la bella cupletista «Granito de Sal».

Con bastante concurrencia de fieles, se está celebrando estos días la solemne novena que las religiosas de la Visitación consagran al divino Corazón.

El R. Padre Asterio Ruiz, de la compañía de Jesús es el encargado de las pláticas.

Durante el término de quince días están expuestos en la secretaría del Ayuntamiento de Fonsagrada, los apéndices de las variaciones acordadas para los repartimientos de la contribución que por rústica y urbana han de formarse para el año próximo.

La Policía de la Coruña detuvo a Ramón López Castro, que estaba reclamado por el juez de Chantada, en una causa que sigue por falsedad.

La sesión ordinaria convocada para ayer en el Ayuntamiento no pudo celebrarse por falta de número de concejales. La supletoria, como es sabido, se celebrará el sábado.

En San Juan de Pena (Nadela), se celebrará el próximo domingo una animada fiesta en honor de San Juan, la que es de suponer se vea concurridísima de mucha gente de esta capital.

Por la tarde habrá romería, y por la noche verbena, amenizadas por una popular banda.

Nuestros labradôres están alarmados

Agua de Ollaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA
PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES
Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

con la creciente invasión de «Bla-rok» en los viñedos.

Las lluvias de estos días contribuyen a que la enfermedad se extienda, siendo especialmente atacados a aquellos viñedos próximos a parajes húmedos.

Se activan las operaciones de sulfatación y azufrado con objeto de dominar el «Bla-rok».

El próximo sábado se celebrarán en esta provincia las siguientes ferias:

Castro, San Clodio, Samos, Burón y Guimarey.

El general subinspector de la Región comunica que se acordó el licenciamiento de los reclutas de 1912, que hayan cumplido en filas dos años.

El teniente del regimiento de Zamora D. Manuel Flores, que hasta ahora sirvió en Orense, ha sido destinado a la Caja de Recluta de Monforte.

Se asegura que pronto será definitivamente resuelto el concurso general de traslado que tanto interesa a los maestros.

Se encuentra en Valladolid, con objeto de asistir a la Asamblea de elementos ferroviarios que en aquella población debe celebrarse uno de estos días, el presidente de la sección de ferroviarios de La Coruña-Monforte, D. Severino Chacón.

Terminado el período de observación en la Comisión mixta de reclutamiento de Lugo, ha regresado a Vigo el médico del regimiento de Murcia D. Francisco Cid Fernández, que se hallaba afecto a esta Comisión.

El juez de Puebla de Brollón envió un mandamiento a la Guardia civil y policía de Vigo interesándose la captura de Manuel González que está reclamado por causar lesiones graves a un convecino. Se sospecha que haya ido a Vigo con objeto de embarcar para América, de donde había llegado hace pocos meses.

DE GALICIA

Coruña.

El próximo domingo hará una excursión a San Pedro de Nos el club de fútbol «Relámpago», para jugar un partido con el club «Unión», de aquella localidad.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Amparo Piñón, para el joven industrial de esta plaza D. Luís Baámonde. Se celebrará la boda en octubre próximo.

Ferrol.

Han sido suprimidos los seis arcos voltaicos que se habían colocado en la calle de Galiano.

Parece que algunos de los que se suscribieron para dicho alumbrado, se dieron de baja.

Ha cesado en la Ayudantía mayor del arsenal de Ferrol, y fué pasaporteado para Cádiz, a donde va en uso de licencia por enfermo, el primer maquinista de la Armada D. José Lores Pan.

Se ha dispuesto que de la fábrica de Trubia, sean remitidos al parque de esta plaza dos juegos de efectos para cañones de 26 centímetros Krapp.

Santiago.

Se trata de que vuelva al servicio activo el jefe de municipales Sr. Cisneros.

Han regresado a esta ciudad, después de su viaje de novios, el médico D. Carlos Granado y su esposa D.^a Teresa Fernández Cid.

Ingresó en el Hospital el vecino del Vimianzo, Manuel González Silvarín, labrador, que presentaba una herida en el costado derecho producida por un tiro de revólver.

Dieron comienzo los trabajos de derribo del palacio central de la Exposición, recientemente adjudicado a subasta.

Pontevedra.

El jefe de la estación de Porriño, comunica al Gobierno civil, que hallándose haciendo maniobras, para la formación de un tren de mercancías, el vecino de aquella villa Benito Araujo y José González, se guarecieron debajo del alero del muelle de mercancías siendo alcanzados por un vagón y resultando con contusiones, cuyo pronóstico se desconoce.

Ha sido nombrado presidente honorario del club deportivo «Gimnástica» de esta capital D. Francisco Riestra Calderón, siéndole comunicado el nombramiento por una comisión de jóvenes pertenecientes a aquél, a quienes el Sr. Riestra recibió amablemente y prometió toda clase de ayuda.

También fué nombrado secretario honorario de dicho club el reputado galeno D. Pedro García.

Vigo.

Se celebrará por iniciativa de la sociedad Recreo Liceo un homenaje en honor de los Sres. Soutullo y Pacheco, autores de la obra gallega «Amores de Aldea».

Este consistirá en un banquete en el Lazareto de San Simón, el próximo domingo.

UN CUENTO

Un duelo singular

(CONCLUSIÓN)

III
Había ya despuntado el día, pero aun el rubicundo Febo no destrenzaba la crencha de sus hermosos cabellos, cuando Pepe, Ramiro y yo, dejando las ociosas plumas que nos servían de lecho (como diría Cervantes) esperábamos en un coche junto a la Puerta de Alcalá, la llegada del terrible Pepito y de sus padrinos. No tardaron éstos en llegar en un landó amarillo, tirado por dos soberbios caballos que se tambaleaban de hambre, y todos nos dirigimos al sitio elegido para el duelo.

Pepe estaba cabizbajo y como pensativo. —¿Qué tienes, hombre? —le dijo Ramiro; —supongo que no será miedo? —Creo que no. —Pues entonces? —Será la madrugada, —observé yo. —¡Sienta tal mal madrugal! Sólo por esto y en venganza, desearía que hicieras un buen rasguño a ese mamarracho de Pepito.

Hubo un intervalo de silencio. Pepe seguía preocupado. —¿Has hecho testamento? —le preguntó en broma Ramiro.

—Habría que tomarle a beneficio de inventario, por causa de los ingleses, —contestó Pepe que comenzaba a animarse.

—¿Qué dejas a tu novia? —dijo yo, procurando alegrar la situación.

—Opino que debería dejarla la cabeza de Pepito encajada en el cuello, —observó Ramiro.

—Leocadia es lo que me preocupa.

Leocadia era la novia de Pepe.

—¿Y te encomiendas a ella como los caballeros andantes a sus demás, antes de pelear? —No es eso.

—¿Pues qué? —A vosotros puedo decirlo como buenos y antiguos amigos que sois. He recibido una carta de Leocadia que me escarabajea.

—¡Hola, una cartita!

—Sí.

—Llena de protestas de amor, y por consecuencia temas de dejarla sola en el mundo «por mor» del temible Pepito? —dijo yo.

—No, hombre, sino que estoy algo escamado.

—¿Pues cómo? —Oid y juzgad, —repuso Pepe sacando del bolsillo una carta que trascendía a opononax.

Leyó: «Adorado Pepe...»

—¿Con que te adora, con que eres adorado, con que mereces adoración? —interrumpió Ramiro.

—Oye y calla, —repuso Pepe, prosiguiendo su lectura:

«Tengo una feliz noticia que comunicarte, tan feliz, que al hacerlo me estremezco de gozo. Mi tía, que tenía entre ojos, consiente al fin en que seas presentado en casa. Mi amabilísimo primo Alejo es el encargado de esta maniobra. Búscale. Ya sabes que va casi todas las noches al teatro del Circo o al Billar universal a jugar carambolas; pues él está dispuesto a hacer contigo, con la tía y conmigo. ¡Es tan bueno y tan complaciente! Al pensar en los buenos ratos que vamos a pasar este invierno, se me estremecen los nervios...»

—Ya se ha estrenado dos veces, —observó Ramiro.

«Al amor del brasero, cabe la camilla, mi tía, mi primo, tú y yo, formaremos un cuadro delicioso. Ya verás qué conversación tan chispeante tiene mi primo.»

—Omito el resto por su poca importancia, —dijo Pepe interrumpiendo la lectura.

—Bueno, ¿y qué? —pregunté yo, —¿para qué nos has leído esos párrafos?

—No os parece, —observó Pepe, —que este primo de quien tanto se ocupa Leocadia, es demasiado complaciente?

—¿Te ha presentado ya?

—No ha habido tiempo. Ayer recibí la carta.

—Le buscarás, por supuesto.

—Sí, le buscaré probablemente para romperle la cabeza.

—¡Hombre!

—Pues mira, chico, —dijo Ramiro, —si sigues por ese camino, te pronostico graves disgustos soltero y casado.

IV

Nuestro coche, que seguía al de Peito, se detuvo en el camino que conduce a la Plaza de Toros, y cargados con cuatro sables enfundados nos dirigimos a pie al sitio en que debía verificarse el duelo.

Los alrededores del Circo Taurino (estilo Santa Coloma) son notables por su desolación; aquello se asemeja a un desierto de la Arabia Pétrrea, salvo algunos cercados y unas cuantas casuchas campesinas. Es un terreno inculto interrumpido por hondonadas que las lluvias transforman en sucias lagunas.

En los días de trabajo aquellos lugares están tan solitarios como las ruinas de Palmira cuando las visitó Volney.

Durante el trayecto yo observaba a Pepito que iba delante de todos, por ver si sorprendía en él alguna impresión de miedo, pero nada, fresco, colorado, fumando un inmenso cigarro puro, y casi risueño; el célebre «empavaor» presentaba un aspecto tranquilo.

Aquella serenidad me fué simpática y comprendí que se puede ser tímido con las mujeres y valiente con los hombres.

Exploramos el terreno; y hallamos un sitio a propósito detrás de un casarón, especie de granero desmantelado, en donde había una pequeña planicie.

Yo reflexionaba. Los dos futuros combatientes me resultaban simpáticos: el uno por amistad, el otro por su incauta juventud.

Pensaba además en el fútil motivo del duelo: batirse por tan poca cosa era una chiquillada.

Cuando ya nos habíamos detenido, descubrimos en lontananza los tricornos de una pareja de la guardia civil, y la sorteamos, dando vuelta al edificio, bien así como hubiéramos podido hacer en Madrid, «girando» en derredor de un coche parado; para evitar el encuentro con un acreedor.

Pasó la nube, esto es, la pareja y entonces yo moví de las anteriores reflexiones intenté un postrer esfuerzo a fin de que no se llevara a efecto aquel duelo tan injustificado. Conferencé con los padrinos de Pepito que permanecían un tanto apartado fumando imperturbablemente, éstos a su vez trataron de convencer a su apadrinado de que no había razón para que por una niñería, se expusieran los contendientes a perder un ojo, una oreja o «airda mais»; pero Pepito se enerró en esta frase, tomada quizá de alguna novela: «yo nunca suspendo un lance, mucho más habiendo llegado ya al terreno.»

—¡Pues adelante! —dijimos Ramiro y yo, enterados de esta irrevocable resolución.

Eligimos dos sables. Entretanto Pepito, con resuelto ademán, quitóse la americana y el chaleco que llevaba puestos, y los colocó sobre un gran pedrusco que había en el suelo. Después entreabrióse la pechera de la camisa, sin duda para, demostrarnos que no llevaba ninguna cota de malla.

En vista de este ejemplo, Pepe hizo lo mismo.

Dimos un sable a cada uno de los combatientes. Pepito blandió belicosamente el suyo como probando la seguridad de la empuñadura.

Colocamos a los adversarios frente a frente.

—¿En guardia! —dije yo.

—¡Ahora! —exclamó uno de los padrinos de Pepito.

Esperábamos ver cruzarse las armas, pero ¡oh asombro! Pepito tiró la suya con un movimiento rápido y emprendió una vertiginosa carrera en dirección hacia la Plaza de Toros; no hubiera corrido más a ser perseguido por uno de los muras encintados para la corrida que debía verificarse al día siguiente.

Quedámonos todos estupefactos.

Uno de los padrinos del raudó «empavaor» lanzó un grito de indignación y poniendo en juego sus monumentales zancas, salió en persecución fugitiva, y le halló, según supimos pugnando por salir de tierra lagoformado por las lluvias, en el que ciego por su impetuosa carrera, habíase precipitado.

¿Supondrán ustedes que a consecuencia de este último percance, Pepito se ha enmendado? Pues nada de eso: ayer le vi siguiendo a una ex-horchatera (hoy esterera) de la Plaza de Isabel II.

F. MORENO A GODINO.

Sombrerería de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIALIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS. — Cura catarros, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc. — Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo anti-reumático y antineurálgico ZEHCNAS. — Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias; dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc. — Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente). — Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, precave la tuberculosis. — Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS. — Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, gripe, etc. — Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos). — Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), diftación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc. — Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS. — Cura radicalmente almorrondas, sanguinolentas o no, internas o externas; grietas; comezón, etc. — Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS. — Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas. — En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales. — Caja, 1 peseta.

Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS y no aceptaréis ningún producto similar que puedan ofreceros, por carecer de estos. Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20. — LA CORUÑA

Arriendo de locales a inmediaciones del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa

número 17 del barrio del Puente, distribuido en espaciosas habitaciones, bien ventiladas y magnífica galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos.

2.º Idem de una casa de campo, propia para veraneo y, como la anterior, de nueva construcción, conteniendo varias habitaciones altas y bajas, bien ventiladas, dando frente al río Miño, existente en la finca AGRO DE CHEDA.

Del precio de los alquileres y demás condiciones, informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el mismo barrio, casa núm. 80.

Manual de Horticultura

Expresamente escrito para el cultivo de las hortalizas en el Norte de España, por

D. José Fernández Tamarigó

Su exposición, es de una claridad tal, que no ya las personas mayores, sino hasta un niño, que lea, puede, dirigido por esta obra, cultivar con provecho, las hortalizas más preciadas.

Completa la obra un calendario de las semillas que pueden sembrarse en todos los meses del año.

56 dibujos de las hortalizas principales avaloran este útilísimo MANUAL.

Precio: 1'50 ptas. Por correo certificado, 1'80 ptas.

Desde 20 ejemplares en adelante, se concede un descuento proporcional.

Comercio de semillas del autor: Rua, 16. — OVIEDO.

EN LUGO:

Viuda de Alonso e Hijos

PLAZA DEL CAMPO, 2, LIBRERIA

Desde el día de hoy, en el acreditado Café Es-

pañol, se sirven HE-

LADOS y REFRES-

COS de todas clases.

HIELO de inmejorable

calidad a 15 cts., KILO.

En la Administra-

ción principal de Lote-

rías, se vende la edi-

ción de la noche de EL

PROGRESO.

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños

y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS.

Representante general en Galicia: D. José Amador-Barrera, 5.-Coruña.

Representante en Lugo: Viuda e Hijos de José Sánchez.

Banco Español del Río de la Plata ESTABLECIDO EN 1886. Casa matriz: BUENOS AIRES

SUCURSALES: 57 en la República Argentina; además en Montevideo (República Oriental del Uruguay), en Río Janeiro, Santos y San Paulo (Brasil), y en Europa: Barcelona, Bilbao, Coruña, Génova, Hamburgo, Londres, Madrid, París, San Sebastián, Valencia y Vigo.

Capital suscrito. pesos mil 100.000.000'00 o sean Ptas. oro. 220.000.000'00
Capital integrado al 30 de Junio de 1914. » 97.537.910'00 » » » 216.534.160'20
Fondo de reserva y previsión al 30 de Junio de 1914. » 47.024.393'30 » » » 104.394.153'13
Prima a recibir sobre las acciones no liberadas. » 1.477.254'00 » » » 3.279.503'88

OPERACIONES DEL BANCO.—Hace por cuenta propia y por comisión de terceros, toda clase de operaciones bancarias.

Sucursal de Coruña: Real, 22, teléfono, núm. 310. Horas de oficina: de 9 a 1 1/2 y de 3 1/2 a 5 1/2.

INTERESES QUE SE ABORAN

En cuenta corriente a la vista. 1 por 100 anual.
DEPOSITOS a tres meses fijos. 2 1/2 por 100 anual.
» seis meses fijos. 3 1/2 por 100 anual.
» un año. 4 1/2 por 100 anual.
» mayor plazo. Conventional.
En caja de Ahorros, desde 25 pesetas hasta 5.000 pesetas, transcurridos 60 días. 3 por 100 anual.

Para esta clase de depósitos y a fin de fomentar el ahorro por acumulación de pequeñas cantidades, esta Sucursal tiene a disposición de sus clientes el servicio de huchas (alcancías), cuya entrega efectúa mediante un primer ingreso de siete pesetas.

Sobre las cantidades que, retiradas de la hucha (alcancía), se ingresa en cuenta—operación que puede realizarse en cualquier tiempo a voluntad del imponente, se abonan intereses al tipo indicado de 3 por 100 anual.

El imponente sólo podrá disponer del referido ingreso inicial de SIETE pesetas contra la devolución de la hucha (alcancía) que se le hubiese entregado.

Cajas de alquiler para la guarda de títulos, valores, documentos, alhajas, etc.

Se previene a los señores accionistas que de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos, esta Sucursal admite los depósitos en custodia de acciones de este Banco, sin comisión ni gasto alguno para sus propietarios.

Calle Real, núm. 22.—La Coruña.

AGENDA

Servicio de trenes
Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.—Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

HERMOSO REGALO A LOS LECTORES DE EL PROGRESO

Gratis
Con el fin de dar a conocer nuestra Casa, durante solo diez días, ofrecemos a todos los lectores de este periódico, un PRECIOSO REGALO, cuyo valor no será inferior a 25 pesetas, a elegir en nuestro CATÁLOGO GENERAL.

COMPANIA del PACIFICO

VAPORES CORREOS INGLESES
Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Valparaíso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao.

NELSON-LINES

Vapores rápidos al Río de la Plata
Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires
Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correo postal.

El Progreso
DIARIO POLITICO
Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico.

H. MANSO

Médico - Cirujano y Odontólogo
(DENTISTA)
ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

MAGNIFICO ALMACÉN

Se arrienda o vende un hermoso almacén, con piso alto y varias dependencias apropiadas para fábrica de gaseosas, almacenes de maderas o carbones, o cualquier industria.

C. U. de Transatlantique

Paquetes correos franceses a gran velocidad
Servicios directos desde Coruña
Línea de la Habana y Veracruz
El día 23 de JUNIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor de 12.650 toneladas.

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio
Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvallo

CORREDOR DE COMERCIO
Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Lloyd Real Holandés

Compañía de vapores correos
Al Brasil y Río de la Plata
Próxima salida de LA CORUNA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Vda. de H. Hervada

CORUNA
Cantón Grande, núm. 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.

Lic. Vallina

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA)
Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

Pedro Menéndez Garoia del Busto
NOTARIO
CRUZ, 12, BAJO
Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

KORTL
SANTICOR.
Impermeabiliza toda clase de tejidos.—Viste cada pariente DOS pesetas.

Almacén al por mayor: Real, n.º 14

Piedras francesas
PARA MOLINOS HARINEROS DE
La Ferté y Dordogne
Y DE OTRAS CLASES
Primeras materias para abonos químicos.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! EL PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.